
 

 

Niederschrift 

 
über die 5. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 19.09.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 14.03.2023 
  
 4.  Vorstellung des neuen Vorstandes des Gemeindesportbundes 
  
 5.  Jahresbericht 2022 Gemeindebibliothek Sande 
  
 6.  Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung der Gemeindebibliothek Sande 

Vorlage: 118/2023 
  
 7.  Nutzungsordnung für die Dorfgemeinschaftsanlage Cäciliengroden 

Vorlage: 120/2023 
  
 8.  Entgeltordnung für die Dorfgemeinschaftsanlage Cäciliengroden und Räumlichkeiten 

des Rathauses Sande 
Vorlage: 119/2023 

  
 9.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordnete Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Vertreter/in 
Beigeordneter Nikolai Dumke Vertretung für Herrn Ratsherr Carsten 

Tschackert 
Beigeordneter Matthias Lührs Vertretung für Frau Ratsvorsitzende Manuela 

Mohr 

Gleichstellungsbeauftragte 
Gleichstellungsbeauftragte Merle Mänz  

Gäste 
Herr Manuel Kramer, 1. Vorsitzender GSB zu TOP 4 
Herr Klaus-Peter Hafemann, 2. Vors. GSB zu TOP 4 
Herr Lajos Rother, Leiter Bibliothek zu TOP 5 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann  
Verwaltungsfachangestellte Franziska Ober-
meier 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung mit verkürzter Frist, die Tagesordnung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
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  2. Einwohnerfragestunde 
  

Herr Hoppe vom Bürgerverein Mariensiel stellte in der Einwohnerfragestunde 
zwei Fragen. 
 
Zum einen fragte er, ob der Ausschuss den Änderungen der Nutzungsordnung 
des Dorfgemeinschaftshauses zustimmen würde. 
Die Ausschussvorsitzende erklärte, dass die Änderung der Nutzungsordnung un-
ter TOP 7 besprochen und zum gegenwärtigen Zeitpunkt in der Sitzung diesbe-
züglich noch keine Aussagen getroffen werden könne. 
 
Des Weiteren stellte Herr Hoppe die Frage, was passieren wird, wenn die Interes-
sengemeinschaft des Dorfgemeinschaftshauses in Cäciliengroden bei ihrem Tref-
fen am 29.09.2023 keine Unterstützung finden wird, um anfallende Aufgaben aus 
der Vermietung des Hauses zu übernehmen.  
Die Verwaltung erklärte, dass es für das Dorfgemeinschaftshaus eine Beschluss-
vorlage zu dessen Erhalt vorliegt und dass, sollten sich keine Unterstützer finden, 
die Unterhaltung des Hauses weiterhin von der Gemeinde übernommen wird. 
    
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 14.03.2023 
  

 
 Beschluss:  

 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  4. Vorstellung des neuen Vorstandes des Gemeindesportbundes 
  

Herr Manuel Kramer und Herr Klaus-Peter Hafermann stellen sich als neue Lei-
tung des Gemeindesportbundes vor und erzählen von sich und ihrer Arbeit im 
GSB.  
 
Ein Ausschussmitglied stellte die Frage, wie viele Vereine jetzt im GSB sind. 
 
Herr Kramer antwortete, dass sich die Anzahl der Vereine zurzeit auf 12 beläuft. 
 
Ein weiteres Ausschussmitglied stellte die Frage, wie sich Corona auf den Ver-
einssport ausgewirkt hat. 
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Herr Kramer erklärte, dass Corona starke Auswirkungen auf die Mitgliederzahlen 
hatte und dass jetzt die Zahlen wieder ansteigen. Jedoch ist bei vielen Mann-
schaften der Erhalt nur durch Einbindung von Flüchtlingen möglich gewesen. 
  
 

  
  5. Jahresbericht 2022 Gemeindebibliothek Sande 
  

Der Leiter der Gemeindebibliothek, Herr Lajos Rother, stellte dem Ausschuss den 
Jahresbericht 2022 vor. 
 
Herr Rother berichtete von den zahlreichen Veranstaltungen, die jetzt nach 
Corona langsam wieder anlaufen, sowie von den steigenden Besucherzahlen, den 
Neuerungen in der Bibliothek sowie den Kooperationen mit den Schulen und 
Kindergärten der Gemeinde.  
 
Ein Ausschussmitglied stellte die Frage, ob die angegebenen Schwierigkeiten 
beim Bestellen neuer Bücher vielleicht dadurch behoben werden könnte, dass 
der Anbieter gewechselt wird. 
 
Herr Rother erklärte, dass die EZK technische Probleme hatte und die Liefer-
schwierigkeiten deswegen zustande gekommen sind.  
 
Ein Ausschussmitglied merkte an, dass die Ausleihen bei Kinder- und Jugendbü-
chern verhältnismäßig höher sind als die der anderen Medien. Wenn man diese 
Zahlen auf einzelne Tage runterrechnen würde, würde man auf 80 Ausleihen am 
Tag kommen. 
 
Herr Rother erklärte, dass dies an einigen Tagen vorkommt und dann an anderen 
Tagen wieder weniger los ist. 
 
 

  
  6. Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung der Gemeindebibliothek Sande 

Vorlage: 118/2023 
  

Unter den Ausschussmitgliedern herrschte Konsens, dass die Gebühren für die 
Gemeinde Bibliothek erhöht werden müssten, jedoch wolle man die Höhe der 
Erhöhung noch in den einzelnen Fraktionen besprechen. 
 
Die Verwaltung erklärte, dass die Erhöhung signifikant sein muss. Weitere Fragen 
können jedoch im nächsten Verwaltungsausschuss besprochen werden.  
 
Ein Ausschussmitglied stellte die Frage, ob es nicht klüger sei, die Mahngebühren 
erst bei der dritten Mahnung zu erhöhen. 
 
Ein Ausschussmitglied gab an, dass eine höhere Mahngebühr gleich bei der ers-
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ten Mahnung eine bessere Abschreckungswirkung haben könnte.      
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat beschließt die vorliegende Neufassung er Entgeltordnung für die Benut-
zung der Gemeindebibliothek Sande  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  7. Nutzungsordnung für die Dorfgemeinschaftsanlage Cäciliengroden 

Vorlage: 120/2023 
  

Ein Ausschussmitglied merkte an, dass die Begriffe Mitgliederversammlung und 
Vorstandssitzung genauer definiert werden sollten, damit es später einfacher ist, 
zu bestimmen, ob ein Verein für die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses zah-
len muss oder nicht. 
 
Ein Ausschussmitglied machte den Vorschlag, den Bürgertreff in Mariensiel be-
reits mit in die Nutzungsordnung aufzunehmen und dann unter einem Paragra-
phen festzulegen, dass die Nutzungsordnung nicht gilt, wenn ein Verein die Be-
treuung des Hauses übernimmt. 
 
Die Verwaltung erklärte, dass dies möglich sei, andererseits wäre es besser, wenn 
jetzt erst mal keine anderen Häuser mit in die Nutzungsordnung aufgenommen 
werden. Es ist auch kein Problem, die Nutzungsordnung entsprechend noch ein-
mal anzupassen, sollte sich an der Situation in Mariensiel etwas ändern. 
 
Ein Ausschussmitglied gab an, dass die Nutzungs- und Gebührenordnung ähnlich 
zu denen der Kirche sein sollten, da alle Begegnungsstätten in der Gemeinde ir-
gendwann gleichbehandelt werden sollten.    
    
 
 
 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
  
Der vorliegenden Nutzungsordnung für die Dorfgemeinschaftsanlage Cäcilien-
groden wird zugestimmt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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  8. Entgeltordnung für die Dorfgemeinschaftsanlage Cäciliengroden und Räumlich-

keiten des Rathauses Sande 
Vorlage: 119/2023 

  
Ein Ausschussmitglied gab an, dass die Gebührenerhöhungen eher moderater 
ausfallen sollten. 
 
Die SPD stellte den Antrag, die Entscheidung über die zunächst auf den nächsten 
Verwaltungsausschuss zu vertragen, um die Gebührenordnung noch einmal in 
den jeweiligen Fraktionen besprechen zu können.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat beschließt die vorliegende Entgeltordnung für die Dorfgemeinschaftsan-
lage Cäciliengroden und Räumlichkeiten des Rathauses Sande zunächst zurück in 
die Fraktionen zu geben und beim nächsten Verwaltungsausschuss darüber zu 
entscheiden.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  9. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

--- 
 

  
  
Schluss der Sitzung: 18:25 Uhr 
 
 
 
 
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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